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Uuringu eesmärk on välja selgitada, millisel viisil Harjumaa (va. Tallinn) 
koolides majandus- ja ettevõtlusõpet edasi antakse ja millised on soovid 
õppe arendamiseks. 

Eesmärk

25.10-11.11.2019Uuringu periood

Telefoni-intervjuud, ise internetis täitmine ja silmast silma intervjuud koolis 
kohapeal 

Metoodika

Harjumaa koolide esindajad, kes on hästi teadlikud õppekavastSihtrühm

43 vastajatValimi suurus



Koguvalim,
N=43
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õppejuht

õppealajuhataja

õpetaja

keegi teine

gümnaasium
33% (n=29)

põhikool
67% (n=14)

Kooli tüüpVastaja amet 

Küsitluses osalenud koolid

Aegviidu Kool Kostivere Kool Peetri Lasteaed-Põhikool
Alavere Põhikool Kurtna Kool Prangli Põhikool
Ardu Kool Kuusalu Keskkool Püünsi Kool
Aruküla Põhikool Lagedi Kool Raasiku Põhikool
Haabneeme Kool Laulasmaa Kool Randvere Kool
Järveküla Kool Loksa Gümnaasium Risti Kool
Jüri Gümnaasium Loo Keskkool Ruila Põhikool
Kallavere Keskkool Maardu Gümnaasium Saku Gümnaasium
Kehra Gümnaasium Maardu Põhikool Saue Gümnaasium
Keila Kool Nissi Põhikool Tabasalu Ühisgümnaasium
Keila Põhikool Oru Põhikool Turba Kool
Kiili Gümnaasium Padise Põhikool Vaida Põhikool
Kolga Kool Paldiski Põhikool Vasalemma Põhikool
Kose Gümnaasium Paldiski Vene Põhikool Viimsi Kool

Ääsmäe Põhikool

Å ǎŜƪǊŜǘŅǊΣ n=5
Å kantselei juhataja, n=2
Å juhiabi,n=2
Å arendusjuht, n=1



Å IŀǊƧǳƳŀŀ ƪƻƻƭƛŘŜ ǳǳǊƛƴƎ ǾƛƛŘƛ ƭŅōƛ ǾŀƭŘŀǾŀƭǘ ǘŜƭŜŦƻƴƛ-intervjuudena, kuid paar inimest vastas ise interneti lingil ning paari vaǎǘŀƧŀ ƧǳǳǊŘŜ ǎƿƛŘŜǘƛ ƪƻƻƭƛ Ƨŀ ƪǸǎƛǘƭŜǘƛ 
ƪƻƘŀǇŜŀƭ ǎƛƭƳŀǎǘ ǎƛƭƳŀ ƛƴǘŜǊǾƧǳǳƴŀΦ ¦ǳǊƛƴƎǳ ǎƿƴŀǾŀǊŀ ƭƛƘǘǎǳǎǘŀƳƛǎŜ ƳƿǘǘŜǎ ƻƴ ƧŀƎŀǘǳŘ ƎǸƳƴŀŀǎƛǳƳƛ ƳŅǊƪǎƿƴŀ ŀƭƭŀ ƪŀ ƪŜǎƪƪƻƻƭƛŘ ninƎ ǇƿƘƛƪƻƻƭƛŘ ƻƴ ƪǳƴƛ 
фΦƪƭŀǎǎƛƭƛǎŜ ƿǇǇŜƎŀ ƪƻƻƭƛŘΦ YǸǎƛǘƭǳǎ ǾƛƛŘƛ ƭŅōƛ по-ǎ ƪƻƻƭƛǎ ƴƛƴƎ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜƪǎ ƻƭƛŘ ǇŜŀƳƛǎŜƭǘ ŘƛǊŜƪǘƻǊ όно҈ύΣ ƿǇǇŜƧǳƘǘ όнм҈ύ Ǿƿƛ ƿppealajuhataja (14%) ja muudeks 
ǾŀǎǘŀƧŀǘŜƪǎ ƻƭƛŘ ƪŀƴǘǎŜƭŜƛ ƧǳƘŀǘŀƧŀΣ ǳǳǊƛƴƎǳƧǳƘǘΣ ǎŜƪǊŜǘŅǊ Ƨŀ ƧǳƘƛŀōƛΦ

Å рм҈ ƪǸǎƛǘƭŜǘǳŘ ƪƻƻƭƛŘŜǎǘ ƻƴ ŜǘǘŜǾƿǘƭǳǎŜ-Ǿƿƛ ƳŀƧŀƴŘǳǎƿǇŜ. Sealhulgas lausa фо҈ ƎǸƳƴŀŀǎƛǳƳƛκƪŜǎƪƪƻƻƭƛ ǘŀǎŜƳŜ ƪƻƻƭƛŘŜǎǘ Ƨŀ ом҈ ǇƿƘƛƪƻƻƭƛ ǘŀǎŜƳŜ ƪƻƻƭƛŘŜǎǘΦ 
YƿƛƎŜ ŜƴŀƳ ƻƴ ŀƛƴǳƭǘ ƳŀƧŀƴŘǳǎƿǇŜ όно҈ύ Ǿƿƛ ƳƿƭŜƳŀŘ όмс҈ύ Ƨŀ ŀƛƴǳƭǘ ŜǘǘŜǾƿǘƭǳǎƿǇŜ ƻƴ р҈ ƪƻƻƭƛŘŜǎǘΦ  оо҈ ƪƻƻƭƛŘŜǎǘ Ŝƛ ƻƭŜ ƪǳƳōŀƎƛ ƿǇŜǘ Ƨŀ ƴŀŘ Ŝƛ ǇŜŀ ǎŜŘŀ ƪŀ 
ǾŀƧŀƭƛƪǳƪǎ όǾŀƭŘŀǾŀƭǘ ǇƿƘƛƪƻƻƭƛŘύΦ мс҈ ƪƻƻƭƛŘŜǎǘ Ŝƛ ƻƭŜ ƿǇŜǘΣ ƪǳƛŘ ŀǊǾŀǾŀŘΣ Ŝǘ ǎŜŜ Ǿƿƛƪǎ ƻƭƭŀΦ aǳǳŘŜ ǎŀǊƴŀǎǘ ƿǇŜǘŜƴŀ ǘƻƻŘƛ ǾŅlja tehnoloogia aine raames 
ŜǘǘŜǾƿǘƭǳǎƿǇŜǘΣ ŜǘǘŜǾƿǘƭƛƪƪǳǎŜ ƿǇŜǘ ƴƛƴƎ ǇǊŀƪǘƛƭƛǎŜ ǊŀƘŀǘŀǊƪǳǎŜ Ƨŀ ǇǊƻƧŜƪǘƛƧǳƘǘƛƳƛǎŜ ƿǇŜǘŀƳƛǎǘΦ

Å lǇŜǘ ǇŀƪƪǳǾŀŘ ƪƻƻƭƛŘ ǾŀƭŘŀǾŀƭǘ ŀƴƴŀǾŀŘ ƿǇŜǘ Ƨŀ ŀǊŜƴŘŀǾŀŘ ŜǘǘŜǾƿǘƭƛƪǳǎǘ ǘǳƴŘƛŘŜƴŀ ƪƭŀǎǎƛǎ όфо҈ύΦ YƿǊƎŜƭ ƪƻƘŀƭ ƻƴ ƪŀ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜ ƪǸƭŀǎǘŀƳƛƴŜ (73%) ning 
laatade, messide vmtΦ ƪǸƭŀǎǘŀƳƛƴŜ όсп҈ύΦ YƿƛƎŜ ƳŀŘŀƭŀƳŀƭ ƪƻƘŀƭ ƻƴ ƪƻƻǎǘǀǀ όǎǳǳƴŀƳƛƴŜύ ƪǳǊǎǳǎŜƛŘ ǇŀƪƪǳǾŀǘŀ ŀǎǳǘǳǎǘŜƎŀ όƴǘΦ I9!YΣ ǸƭƛƪƻƻƭƛŘύΣ ƳƛŘŀ ǇŀƪǳǾŀŘ 
ŀƛƴǳƭǘ ƎǸƳƴŀŀǎƛǳƳƛŘ όмр҈ ƎǸƳƴŀŀǎƛǳƳƛǘŜǎǘΣ ǎǘ ф҈ ƪƿƛƪƛŘŜǎǘύΦ aǳǳŘŜ ǾŀǊƛŀƴǘƛŘŜƴŀ ƴƛƳŜǘŀǘƛ ƪŀ ŜǘǘŜǾƿǘƭǳǎǇŅŜǾŀΣ ƪƻƻǎǘǀǀŘ ƭŀǎǘŜǾŀƴematega, teise kooliga, 
ƳƻǘƛǾŀǘǎƛƻƻƴƛŜǎƛƴŜƧŀƛŘΣ α¢ŀƎŀǎƛ Yƻƻƭƛά ǇǊƻƧŜƪǘƛ Ƨŀ ƭƻƻǾǘǀǀŘΦ

Å Yƻƻƭƛǎ ŀƛƴŜ ƿǇŜǘŀƧŀƪǎ ƻƴ ǾŀƭŘŀǾŀƭǘ ƛƴƛƳŜƴŜΣ ƪŜǎ ǇŜŀƳƛǎŜƭǘ ƿǇŜǘŀō ƳǳǳŘ ŀƛƴŜǘ όсу҈ύΦ {ŀƳŀǎ но҈ ƪƻƻƭƛŘŜǎǘ ƻƴ ǾŀǎǘŀǾŀ ŜǊƛŀƭŀƎŀ ƳŀƧŀƴŘǳǎŜƿǇŜǘŀƧŀ ƴƛƴƎ ф҈ 
ǾŀǎǘŀǾŀ ŜǊƛŀƭŀƎŀ ŜǘǘŜǾƿǘƭǳǎƿǇŜǘŀƧŀΦ [ƛǎŀƪǎ Ƴǳǳ ŀƛƴŜ ƿǇŜǘŀƧŀƭŜ ƻƴ ƪƻƻǎǘǀǀ ƿǇŜǘŀƳƛǎŜƭ ƪŀ ¢ǀǀǘǳƪŀǎǎŀ ǎǇŜǘǎƛŀƭƛǎǘƛŘŜƎŀ ƴƛƴƎ ŜǊƛƴŜvatŜ ƪƻƻƭƛǾŅƭƛǎǘŜ ŜǊƛŀƭŀ 
spetsialistidega.

Å bƛƛ ƿǇƛƭŀǎŦƛǊƳŀ ŀǎǳǘŀƳƛƴŜ ƪǳƛ ǸǊƛǘǳǎŜκǎǸƴŘƳǳǎŜ ƪƻǊǊŀƭŘŀƳƛƴŜ ƻƴ ƪƻƻƭƛǎ ŀǊǾŜǎǘŀǘŀǾ ǇǊŀƪǘƛƭƛǎŜ ǘǀǀƴŀ рр҈ ƪƻƻƭƛŘŜǎǘΣ ƪǳǎ ƻƴ ŜǘǘŜǾƿǘƭuse-Ǿƿƛ ƳŀƧŀƴŘǳǎƿǇŜΦ {ŀƳǳǘƛ 
ƴƛƳŜǘŀǘƛΣ Ŝǘ ǎŜŜ ƻƴ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ƿǇƛƭŀǎŜ Ǿƿƛ ƿǇƛƭŀǎǘŜǊǸƘƳŀ ǎƻƻǾƛƭΦ 

Å YƿƛƪƛŘŜƭǘ ƪƻƻƭƛŘŜƭǘ ƪǸǎƛǘƛΣ Ƴƛǎ ƻƴ ƴŜƴŘŜ ŀǊǾŀǘŜǎ ǇǊƻōƭŜŜƳƛƪǎ ŜǘǘŜǾƿǘƭǳǎŜ-Ƨŀ ƳŀƧŀƴŘǳǎƿǇǇŜ ƿǇŜǘŀƳƛǎŜƭΦ tŜŀƳƛǎǘŜ ǇǊƻōƭŜŜƳƛŘŜƴŀ ƴŅƘakse seda, et ƿǇǇŜƪŀǾŀ ƻƴ 
Ƨǳōŀ ƴƛƛƎƛ ǸƭŜƪƻƻǊƳŀǘǳŘ όрс҈ύ Ǿƿƛ ƻƴ ƪŜŜǊǳƭƛƴŜ ƭŜƛŘŀ ƿǇŜǘŀƧŀǘ όпл҈ύΦ aǳǳŘŜ ǇƿƘƧǳǎǘŜƴŀ ǘƻƻŘƛ ǇƿƘƛƪƻƻƭƛ ƻǎŀǎ ǾŅƭƧŀ ǇŜŀƳƛǎŜƭǘ ǎŜŘŀΣ Ŝǘ ǎƛƘǘƎǊǳǇǇ ƻƴ ƭƛƛƎŀ ƴƻƻǊΦ 

Å Seni on enim ǘŜƘǘǳŘ ƪƻƻǎǘǀǀŘ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜƎŀ όпп҈ύ Ƨŀ ǎŜŘŀ ŜǊƛǘƛ ƎǸƳƴŀŀǎƛǳƳƛ ƻǎŀǎ όтм҈ύΦ ¢ŜƛǎǘŜƪǎ ƪƻƻǎǘǀǀǇŀǊǘƴŜǊƛǘŜƪǎ ƻƴ ƻƭƴǳŘ ŜŜƭƪƿƛƎŜ ƪƻƘŀƭƛƪ ƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎ 
όнс҈ύ Ƨŀ ǘŜƛǎŜŘ ƘŀǊƛŘǳǎŀǎǳǘǳǎŜŘ όмф҈ύΦ bŜŜŘΣ ƪŜǎ Ŝƛ ƻƭŜ ǾŜŜƭ ƪƻƻǎǘǀǀŘ ǘŜƛƴǳŘΣ ŀƎŀ ǘŀƘŀƪǎƛŘ ŜŜƭƛǎǘŀǾŀŘ ŜŜƭƪƿƛƎŜ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜΣ ǘŜiste koolide ja kohaliku 
ƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎŜƎŀ ƪƻƻǎǘǀǀŘ ǘŜƘŀΦ нп҈ ǇƿƘƛƪƻƻƭƛŘŜǎǘ ƳŀƛƴƛǎΣ Ŝǘ Ŝƛ ƻƭŜ Ƨŀ Ŝƛ ǎƻƻǾƛ ƪƻƻǎǘǀǀŘ ǘŜƘŀΣ ŀƎŀ ƎǸƳƴŀŀǎƛǳƳƛǘŜ ƘǳƭƎŀǎǘ ǎŜƭƭƛǎt vastust ei tulnud.

Å bƻƻǊǘŜ ŜǘǘŜǾƿǘƭƛƪƪǳǎŜ ŀǊŜƴŘŀƳƛǎŜƪǎ saab kool ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ŀǊǾŀǘŜǎ ŜŜƭƪƿƛƎŜ αǾƛƛŀ ƭŅōƛ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜ ƪǸƭŀǎǘǳǎƛά όрм҈ύΣ ƳƛƭƭŜƭŜ ƧŅǊƎƴŜǾŀŘ αƪǸǎƛŘŀ HEAKistkoolitusi ja 
ǘǳƎŜ ǾƿǊƎǳǎǘƛƪǳ ƭƻƻƳƛǎŜƪǎά όпн҈ύ Ƨŀ αŀƛŘŀǘŀ ƭǳǳŀ ƿǇƛƭŀǎŦƛǊƳŀǎƛŘά όпл҈ύΦ 

Å HEAKiltƻƻŘŀǘŀƪǎŜ ƴƻƻǊǘŜ ŜǘǘŜǾƿǘƭǳǎŜ ŜŘŜƴŘŀƳƛǎŜ ŀōƛƴŀ ŜŜƭƪƿƛƎŜ koolitusi kohapeal koolis όум҈ύΣ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜ ƪǸƭŀǎǘǳǎǘŜ ƭŅōƛǾƛƛƳƛǎǘ όсо҈ Ƨŀ ƿǇŜǘŀƧŀǘŜ ƻǘǎƛƳƛǎŜƭ 
abi (42%).
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Ei ole, kuid võiks olla

Ei ole ja ei pea vajalikuks

On õpe
51% (n=22)

Ei ole õpet
49% (n=21)

7%

69%
49%

93%

31%
51%

gümnaasium,
n=14

põhikool,
n=29

Kõik vastajad,
n=43

On õpe

Ei ole õpet

Kooli tüüp

1 1

4

1

7 kl. 7-9, 10-12 kl. 10-12 kl. 10 kl.

Mõlemad (klassidele) (n=)

1 1

7 kl. 10-12 kl.

Ainult ettevõtlusõpe (klassidele) (n=)

2 1 1 2
4

7 kl. 7-9 kl. 1.kl., 7-12.kl 8 kl. 10-12 kl.

Ainult majandusõpe  (klassidele) (n=)

1 1 1

3 kl. 7 kl 12 kl.

Muu sarnane õpe (klassidele) (n=)

Å ŜǘǘŜǾƿǘƭƛƪkus

Å 3 kooliastmeƪŅǎƛǘƭŜǘŜƪǎŜŜǘǘŜǾƿǘƭǳǎǘ
ŜŜƭƪƿƛƎŜtehnoloogiaaineraames Å praktiline rahatarkus

(rahaasjade
korraldamine), projekti

juhtimine
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n=43

7%
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43%
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gümnaasium, 
n=14

põhikool, 
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100%

85%

77%

31%

23%

23%

23%

8%

15%

15%

91%

73%

64%

27%

27%

23%

18%

14%

9%

14%

Tunnid klassis

Ettevõtete külastamine

Laatade, messide vmt. külastamine

Praktika õpilasfirma tegemise näol

Erikursused

Praktika temaatilise ürituse/sündmuse korraldamise näol

Ring(id) koolivälisel ajal

Väliskülaliste/-õpetajate kaasamine

Koostöö (suunamine) kursuseid pakkuvate asutustega (nt. HEAK, ülikoolid)

Muu

78%

56%

44%

22%

33%

22%

11%

22%

11%

Kõik vastajad, 
n=22

gümnaasium, 
n=13

põhikool, 
n=9

Å ŜǘǘŜǾƿǘƭǳǎǇŅŜǾ, TagasiKooli, motivatsiooniesinejad
Å ƪƻƻǎǘǀǀlastevanemategaja Keila DǸƳƴŀŀǎƛǳƳƛƎŀ

Å ƭƻƻǾǘǀǀ



91%

73%

64%
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18%

14%

9%

14%

Tunnid klassis

Ettevõtete külastamine

Laatade, messide vmt. külastamine

Praktika õpilasfirma tegemise näol

Erikursused

Praktika temaatilise ürituse/sündmuse
korraldamise näol

Ring(id) koolivälisel ajal

Väliskülaliste/-õpetajate kaasamine

Koostöö (suunamine) kursuseid pakkuvate
asutustega (nt. HEAK, ülikoolid)

Muu

7
4

1 1 1 1 1 1 2 1

10-12 kl. 7 kl. 8 kl. 10 kl. 12.kl 7, 9-12 kl. 7-9 kl. 7-9, 10-12
kl.

ainetunnid esimest
aastat

7

1 1 1 1 1 1 1 1 1

10-12 kl. 1-9 kl. 2-3 kl. 7 kl. 8 kl. 10 kl. 7, 9-12 kl. 7-9 kl. kohalike
ettevõtete

külastus

külaskäigud
ettevõtetesse

6
1 1 1 1 1 1 1 1

10-12 kl. 1-9 kl. 7 kl. 7, 9-12 kl. 7.-9 .kl, 10.-
12.kl

7-10 kl. 8-9 kl. 10 kl. kõik
soovijad

2
1 1 1 1

10-12 kl. 7 kl. 7,9,10 kl. 8-9 kl. 10 kl.

2
1 1 1 1

10-12 kl. 7 kl. 7-9 kl. 8 kl. 9 kl.

2
1 1 1

10-12 kl. 7,9,10 kl. 7-10 kl. kogu kool

1 1 1 1

7-9 kl. 7-9, 10-12 kl. kõigile
 soovijatele

kõik
soovijad

1 1 1

7 kl. 7,9,10,12 kl. erinevad klassid

õpe (klassidele) (n=)

1 1

10 kl. soovijatele

n=



9%

23%

68%

Ettevõtlusõpetaja (erialane)

Majandusõpetaja (erialane)

Muu aine õpetaja (mis aine peamine)

Kõik vastajad, 
n=22

0%

31%

69%

22%

11%

67%

gümnaasium, 
n=13

põhikool, 
n=9

Å ajalugu, n=2
Å matemaatika, n=2
Å erinevaidŀƭŀƭƿƛƪŜannavaderinevadainespetsialistid, 

enamjaoltǾŅƭƧŀǇƻƻƭǘkooli, n=1
Å matemaatika-ŦǸǸǎƛƪŀƿǇŜǘŀƧŀ, n=1
Å riigikaitse, n=1
Å saksakeel, n=1
Å tehnoloogiaƿǇŜǘŀƧŀ, n=1

Å direktor, n=1
Å ƿǇŜǘŀƧŀ, kellekson ¢ǀǀǘǳƪŀǎǎŀspetsialist, n=1
Å ajalugu, n=1
Å ƛƴƛƳŜǎŜƿǇŜǘǳǎŜja ǸƘƛǎƪƻƴƴŀƿǇŜǘŀƧŀ, n=1
Å majandusja ajalooƿǇŜǘŀƧŀ, n=1
Å tehnoloogiaƿǇŜǘŀƧŀ, n=1



Kas õpilasfirma asutamine on 
arvestatav koolis praktilise tööna?

Kas ürituse/sündmuse korraldamine on arvestatav 
koolis praktilise tööna?

Jah
55% (n=12)

Ei
36% (n=8)

Teatud 
tingimustel 

9% (n=2)

Jah
55% (n=12)

Ei
36% (n=8)

Teatud 
tingimustel 

9% (n=2)

Å kuiƿǇƛƭŀƴŜsedatahab, n=1 
(ƎǸƳƴŀŀǎƛǳƳ)

Å olenevaltƿǇǇŜŀŀǎǘŀǎǘ, kui klassison 
konkreetsetsoovijategruppi, n=1
(ƎǸƳƴŀŀǎƛǳƳ)

Å kuiƿǇƛƭŀƴŜsedatahab, n=1 
(ƎǸƳƴŀŀǎƛǳƳ)

Å kuiƿǇƛƭŀǎŜƭǘƴƿǳǘŀƪǎŜpraktilist
ǘǀǀŘ, n=1 (ǇƿƘƛƪƻƻƭ)

n=
Kõik vastajad, 
n=12

gümnaasium, 
n=6

põhikool, 
n=6

10-12 kl. 3 3
7-9 kl. 2 2

7-12 kl. 1 1
8 kl. 2 2

12 kl. 1 1
11.kl. 1 1

7 kl. 1 1
8-9 kl. 1 1

n=
Kõik vastajad, 
n=12

gümnaasium, 
n=5

põhikool, 
n=7

10-12 kl. 3 3
7 kl. 2 2

8-9 kl. 2 2
8 kl. 2 2

7-12 kl. 1 1
12 kl. 1 1

7-9 kl. 1 1



56%

40%

14%

14%

7%

2%

2%

2%

23%

Õppekava on juba niigi ülekoormatud

Keeruline leida õpetajat

Õppeainele ei ole koostatud häid kavasid

Ei ole piisavalt rahastust selle õppeaine kavasse toomiseks

Keeruline leida koostööpartnereid

Vähene kasutegur/ebamõistlik õppeaine

Noored ei soovi seda ainet õppida

Noored ei soovi kooliväliseid ettevõtlusõppe tegevusi (ringid, kursused, külastused)

Muu

59%

34%

17%

17%

10%

3%

28%

Kõik vastajad, 
n=43

50%

50%

7%

7%

7%

7%

14%

gümnaasium, 
n=14

põhikool, 
n=29

Å pole 
probleeme, 

n=2

Å 6-klassiline kool
Å Kuna pole kohustuslik, siispeaksidka teisedainedselleǇŅǊŀǎǘkannatama. 
Å Liiga noorsihtgrupp, keseestikeeltǊŅŅƎƛōja huvitatudon, saabliituda

PaldiskieestikeelseǇƿƘƛƪƻƻƭƛtegevusega
Å Olenevaltaastatest, kuidreeglinaveelliiga nooredselleks
Å PƿƘƛƪƻƻƭƛǎƿǇǇƛƧŀǘŜƭŜon sellevaldkonnapuudutamineǇƿƎǳǎŀƭǘerinevates

ainetundidespiisav
Å Pole probleeme
Å Vanus ǇƿƘƛƪƻƻƭƛǎon veelselleksliiga noor
Å VŀƴǳǎŜǊǸƘƳliiga noored



44%

26%

19%

9%

5%

14%

16%

16%

Ettevõtted

Kohalik omavalitsus

Teised haridusasutused

Harju Ettevõtlus- ja Arenduskeskus

Haridusministeerium

Muud asutused

Ei ole teinud, aga tahaks teha

Ei ole ja ei soovi koostööd teha

Kõik vastajad, 
n=43

71%

43%

14%

14%

7%

14%

14%

31%

17%

21%

7%

3%

14%

17%

24%

gümnaasium, 
n=14

põhikool, 
n=29

Muud asutused
DǸƳƴŀŀǎƛǳƳ:
Å kooli vilistlased, n=1
Å ƿǇƛƭŀǎǘŜvanemad, n=1
tƿƘƛƪƻƻƭ:
Å lapsevanemadja nendeŜǘǘŜǾƿǘǘŜŘ. n=1
Å a¢« Edumus, n=1
Å Noortekeskusega, n=1
Å SA Innove, n=1

Ei ole teinud, aga 
tahaks teha (kellega)

DǸƳƴŀŀǎƛǳƳ:
Å ƪƿƛƎƛƎŀ, kellestŀƛƴŜƿǇŜǘŀƳƛǎŜƭkasuǾƿƛƪǎolla, ŜŜƭƪƿƛƎŜpraktiliste
ǘǀǀŘŜƭŅōƛǾƛƛƳƛǎŜƭ, n=1

Å Ǿƿƛƪǎolla valikainenaja ƪƻƻǎǘǀǀǎƭŅƘŜŘŀƭasuvatekoolidega, n=1
tƿƘƛƪƻƻƭ:
Å eǘǘŜǾƿǘŜǘŜƎŀ, n=1
Å kohalikomavalitsus, ministeerium, HEAK, n=1
Å kui peaks ƳŀƧŀƴŘǳǎƿǇŜkavvaǾƿŜǘŀƳŀ, siisƪƿƛƎƛŜŜƭƪƿƛƎŜkohalike
ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜƎŀ, n=1

Å omaala valdavaspetsialistiga, n=1
Å pole veelƧƿǳŘƴǳŘ, alustasimesellelaastalesmakordselt, n=1



51%

42%

40%

33%

19%

5%

5%

2%

Viia läbi ettevõtete külastusi

Küsida HEAKist koolitusi ja tuge võrgustiku loomiseks

Aidata luua õpilasfirmasid

Tuua õpekavva majanduse- või ettevõtluseõppe

Lubada õpilasfirma loomist või sündmuse korraldamist arvestada praktilise tööna

Kooliväliseid kursusi ja koolitusi läbi viia

Muu

Kool ei saa midagi enamat teha

Kõik vastajad, 
n=43

43%

50%

50%

29%

21%

14%

14%

55%

38%

34%

34%

17%

3%

gümnaasium, 
n=14

põhikool, 
n=29

Å IntegreeridaŜǘǘŜǾƿǘƭƛƪǳǎǘerinevatesseainetesse
Å ¢ǀǀǾŀǊƧǳǇŅŜǾŀƭosalemine



81%

63%

42%

26%

5%

2%

Pakkuda tasuta koolitusi Teie enda koolis

Läbi viia ettevõtete külastusi (koos transpordiga)

Aidata  õpetajate otsimisel oma võrgustiku kaudu

Aidata õppekava täiendada õpetajate koolituste

Ei oska öelda

Ei vaja abi

Kõik vastajad, 
n=43

93%

79%

50%

29%

76%

55%

38%

24%

7%

3%

gümnaasium, 
n=14

põhikool, 
n=29


